

## 《穿越圣经》

### 约翰一书（15）约翰既提到圣灵，就自然想到今日也有其他的灵在世界各地，并且他提醒神的儿女防备他们（约壹 3:20-4:1）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

上一次节目，我们查考与分享了约翰一书 3:15-19 的内容，让我们先来重温一下。

约翰一书 3:15-19 说：“凡恨他弟兄的，就是杀人的；你们晓得凡杀人的，没有永生存在他里面。主为我们舍命，我们从此就知道何为爱；我们也当为弟兄舍命。凡有世上财物的，看见弟兄穷乏，却塞住怜恤的心，爱神的心怎能存在他里面呢？小子们哪，我们相爱，不要只在言语和舌头上，总要在行为和诚实上。从此就知道我们是属真理的，并且我们的心在神面前可以安稳。”

读罢这段经文，有人或许会说：“基督徒是不应该恨人的，我又怎会恨人呢？只是对苦待我的人，我始终无法饶恕。”约翰重申耶稣的话：恨恶别人的人，便是在心里犯了杀人罪。基督教是注重内心的宗教，只有外表的依从是不足够的。对得罪自己的人心怀仇恨，这仇恨就会在我们里面成为毒瘤，最终会毁灭我们。不要任由“毒根”在你或教会里面生长。希伯来书 12:15 说：“又要谨慎，恐怕有人失了神的恩；恐怕有毒根生出来扰乱你们，因此叫众人沾染污秽；”

约翰提醒信徒，真实的爱不光是感觉，更有所行动。真实的爱产生无私舍己的施与。最伟大的爱会使我们为别人舍弃生命，使我们服事别人而不求回报。有时，要为别人死比为别人而活更容易。为别人而活要求我们放下自己的愿望，将别人的愿望摆在首位。约翰福音 15:13 说：“人为朋友舍命，人的爱心没有比这个大的。”

约翰借这段经文告诉我们，可以怎样为别人摆上自己的生命：就是帮助有需要的人。雅各书 2:14-17 也说：“我的弟兄们，若有人说自己有信心，却没有行为，有什么益处呢？这信心能救他吗？若是弟兄或是姊妹，赤身露体，又缺了日用的饮食；你们中间有人对他们说：‘平平安安地去吧！愿你们穿得暖，吃得饱’，却不给他们身体所需用的，这有什么益处呢？这样，信心若没有行为就是死的。”亲爱的听众朋友，今天，你的行为能清楚地显示你实在爱人吗？在钱财和时间上，你是否也慷慨地付出呢？

有人或许还会发出这样的疑惑：“我有时总觉得自己做得不够，难道我真是如此不济？”其实，在现实生活中，很多人恐怕自己未尽上爱人的本分，觉得自己未能完全表达对基督的爱，内心充满罪咎感，常受到良心的责备。我们怎样躲开良心的谴责呢？漠视良心谴责吗？为自己的行为辩护吗？都不是，而是要在神的爱里得安稳。当我们觉得内疚，就要提醒自己，神知道我们的内心，也知道我们的行为。只要我们在基督里面，神便不会定我们的罪。罗马书 8:1 说：“如今，那些在基督耶稣里的就不定罪了。”希伯来书 9:14-15 说：“何况基督借着永远的灵，将自己无瑕无疵献给神，他的血岂不更能洗净你们的心（原文是良心），除去你们的死行，使你们事奉那永生神吗？为此，他作了新约的中保，既然受死赎了人在前约之时所犯的罪过，便叫蒙召之人得着所应许永远的产业。”因此，当我们为主而活，但感到自己不够好时，便要提醒自己，神的爱比我们的良心更大。

爱弟兄既是合乎真理的事，而我们若在行为和真理上相爱，这样就证明我们是属真理的了。既然这样，我们的心在神面前就可以安稳。但这里除了字面的意思之外，还暗示我们不要以为照着真理而爱弟兄的结果，就必然会得着人的感激或称誉。反之，倒可能得相反的结果，被人所误解批评或受魔鬼差役的攻击，以致我们内心感到不平安。但我们行事最重要的，是要知道自己所行的是否合乎真理。既合乎真理，则所行的结果，不论受人的毁誉，都可以在神面前安心了。

接下来，我们继续研读与查考约翰一书 3:20-4:1 的内容。

约翰一书 3:20 说：“我们的心若责备我们，神比我们的心大，一切事没有不知道的。”

神的儿女会有确据，但是如果我们没有做该做的事，又会怎样呢？我们会失去救恩吗？还是说我们根本就没有得救？约翰说：“我们的心若责备我们，神比我们的心大，一切事没有不知道的。”我们不会失去救恩。如果我们的心的心责备我们，神比我们的心大，比我们欠缺安稳的心还大。神会听我们的祷告。祂是一位奇妙的神。我们对祂失信，祂绝不会对我们失信。有时你来到神面前，没有把握神会听你的祷告。很多基督徒真的是两手空空地见主，说：“主啊，我没有为你做任何事。我什么也没做。但我还是要祷告。”神比你的心的心大，神会听你的祷告，会解决你的问题；神会听祷告，会按着祂的旨意回应你的祷告。就算你没有把握，你还是要信靠祂、跟随祂。

有位酗酒的年轻人对我说：“我有为酗酒的事向神祷告。”我说：“多多祷告吧。”他说：“可是，我没有把握。我让神这么失望。”我说：“神知道你的心思。你现在对我说的，我相信你是诚心的，我也相信你是认真的。我相信神一定会救你脱离这个捆绑。你当然没有把握，因为你让神失望。但是神的心比你大，祂知道你的心思意念，祂知道你是真心的。你要相信，神一定会解决你的问题。”

约翰说：“我们的心若责备我们，神比我们的心大，一切事没有不知道的。”这里主要讨论的，是我们透过祷告来到神面前时应有的态度。我们可以从两方面来理解这节经文：首先，“我们的心若责备我们，神比我们的心大，”是指神的怜悯比我们大。我们或许会觉得完全不配，但神知道我们基本上是属于祂又爱祂的儿女的。虽然我们有软弱，会犯罪，但神知道我们是属祂的。另一种理解说：“我们的心若责备我们，神比我们的心大，”是指审判而说的。我们对自己的罪所知十分有限，神却完全又透彻地知道我们的罪。祂知道我们心中一切可责之处，而我们只知部分而已。我们倾向后一种的理解，但两种解释都是真的，所以都是可能的。

约翰一书 3:21 说：“亲爱的弟兄啊，我们的心若不责备我们，就可以向神坦然无惧了。”

我们的心若不责备我们，我们就可以坦然，这是祷告的确据。我还年轻的时候，有一位牧师对我影响很深。我很喜欢听他祷告，他的祷告总是很有信心。他祷告时绝不犹疑、不虚假，且很有把握。我一直希望自己在他的代祷名单上，我觉得，只要他一开口祷告，不管那时神在做什么，都会放下手中的事，说：“等一等，我要听我孩子的祷告，他在祷告，他知道自己正在说什么。”我总希望自己能在他的代祷名单上，我也求主让他把我放在代祷名单中，但是我从未向他开口；我想最好是他主动把我列入代祷名单中。他知道我是传道人，有一天，他对我说：“麦基，我在为你祷告。”这简直太好了！我要强调，祷告有把握是件美好的事，因为圣经说：“我们的心若不责备我们，就可以向神坦然无惧了。”

约翰一书 3:22 说：“并且我们一切所求的，就从他得着；因为我们遵守他的命令，行他所喜悦的事。”

付诸行动的爱，使得我们的祷告有把握。如果你的行事为人能讨神喜悦，就可以指望神会垂听，并回应你的祷告。这是我们最迫切的事。初代教会的基督徒开始遭受逼迫时，使徒们被警告，不可传扬基督的名。他们回去告诉其他基督徒，于是所有的基督徒都来到神面前祷告。使徒们没有祈求神停止逼迫，他们根本就没有为这事祷告。根据使徒行传 4:24 的记载，他们祷告说：“主啊！你是造天、地、海，和其中万物的，”今天很多教会似乎都欠缺这种认知。人们不太确定他们的天父是创造万物的神，是掌管宇宙的主宰，万物都由神来掌管。约翰说：“并且我们一切所求的，就从他得着；因为我们遵守他的命令，行他所喜悦的事。”

“遵守他的命令”，意思就是常在主里面；换句话说，就是与救主建立极亲密的关系。当我们与祂有这种关系时，祂的旨意就成了我们的意愿。祂透过圣灵，让我们内心充足地认识祂的旨意。在这种情况下，我们所祈求的，必定会在神旨意的范围内。当我们按照祂的旨意祈求时，我们一切所求的，就从他得着。

约翰一书 3:23 说：“神的命令就是叫我们信他儿子耶稣基督的名，且照他所赐给我们的命令彼此相爱。”

约翰的意思是说：“不要口口声声说你相信神，却不能彼此相爱。你刚刚用你的口称颂神，说你信靠主耶稣，回过头又说你不喜欢某某人。”约翰所说的爱，不是寒暄应酬，不是仅仅在口头上说说而已。神的爱不是只挂在嘴上，而是生命。真正的关怀，一定会流露出爱。你不会说他人的闲话，你不会伤害他人；你只会真心地关怀他人。我们迫切需要的就是这种爱。这是基督徒生活的核心价值，正如经文所说的：“我们信他儿子耶稣基督的名，且照他所赐给我们的命令彼此相爱。”

约翰把主的诫命概括为信心和爱，这两部分具有不可分割的关系。对耶稣的信心是爱的唯一根据，弟兄之间的爱是信心的唯一凭据。

“神的命令就是叫我们信他儿子耶稣基督的名，且照他所赐给我们的命令彼此相爱。”这节经文总结了新约圣经的所有诫命，说明我们对神和弟兄姊妹的责任。我们的首要责任，就是相信主耶稣基督。真正的信仰，必须以正确的行为来表达，因此我们应彼此相爱。这是得救之信心的明证。请留意在这节经文和其他经文中，约翰用了“他”和“他的”这两个人称代名词来指父神和主耶稣基督，没有停下来交代他所指的到底是两者中的哪一位。他这样做，是因为圣子与圣父都是那一位真正的神；因此，给他们同样称呼。

约翰一书 3:24 说：“遵守神命令的，就住在神里面，神也住在他里面。我们所以知道神住在我们里面是因他所赐给我们的圣灵。”

关于用爱心来试验人是否属神的一段经文，到这一节经文的上半节结束：遵守神命令的，就住在神里面；神也住在他里面。遵守祂命令的，就住在祂里面；凡住在祂里面的，可以肯定神也住在他们里面。

约翰说：“我们所以知道神住在我们里面是因他所赐给我们的圣灵。”圣灵使我们可以肯定神

住在我们里面，这句话指出了我们信心的依据。所有信徒都有圣灵；是圣灵引导他们进入一切的真理，并使他们有能力分辨什么是虚妄的。

如果我们不让圣灵担忧，圣灵会向我们证明这些事。如果我们不遵行神的旨意，就会让圣灵担忧。约翰福音 14:15 记载主耶稣说：“你们若爱我，就必遵守我的命令。”如果我们不这么做，就会让圣灵担忧。神将圣灵赐给每一个基督徒，正如保罗在罗马书 8:9 所说的：“如果神的灵住在你们心里，你们就不属肉体，乃属圣灵了。人若没有基督的灵，就不是属基督的。”圣灵住在你的心中，证明你是神的儿女；向你证明这一切，并让你能体验到神恩典的，就是圣灵。

在约翰一书 4 章，我们来到了圣经中一个非常难懂的段落。其中一个原因是，我们面对的是我们都不太了解的灵界。另一个原因是，我们现在身处魔鬼的管辖区。身为牧者，每次我要传讲有关魔鬼的信息时，魔鬼总会在崇拜中制造一些干扰。通常，它会掐小宝宝一把使他哭喊，或是让某人引起一些骚动。魔鬼的把戏真多。这段经文非常重要，但隐含一个危险，就是容易钻牛角尖，使信仰成了迷信。今天有许多基督徒对于玄学过于专注，这很危险。不过，我们必须明白圣经对这部分教导。在约翰一书 4:1-6，约翰警告我们要提防假师傅、假先知。此前，约翰为我们做好心理建设，他说：神赐给我们圣灵，又恩膏我们，使我们可以明白有关神的事。接着他对我们提出这个警告。

约翰一书 4:1 说：“亲爱的弟兄啊，一切的灵，你们不可都信，总要试验那些灵是出于神的不是，因为世上有许多假先知已经出来了。”

我们在这里面对的是灵界，圣经对这个主题有很多教导。例如：诗篇 104:4 说：“以风为使者，以火焰为仆役，”希伯来书 1:7 就是引用这节经文：“论到使者，又说：神以风为使者，以火焰为仆役；”接着我们读到希伯来书 1:14，经文说：“天使岂不都是服役的灵、奉差遣为那将要承受救恩的人效力吗？”我从来没有见过天使，天使也从来没有找过我。我没感受到天使在教会服事。我认为既然圣灵住在我们心里，我愿意让圣灵与我同行、服事我，圣灵强过被造的天使。我们要强调圣灵在我们心中，以及生活上的服事。

灵界不仅有服事神的好天使，还有堕落的坏天使。圣经也称它们是灵。福音书有很多篇幅谈到，在基督的时代有许多“污秽的灵”，就是圣经所称的魔鬼。身为基督徒，圣经告诫我们要穿上神所赐的全副军装，因为我们不是与属血气的争战，乃是一场属灵的争战。保罗在以弗所书 6:12 说：“因我们并不是与属血气的争战（原文是摔跤；下同），乃是与那些执政的、掌权的、管辖这幽暗世界的，以及天空属灵气的恶魔争战。”正如这节经文所说，魔鬼的组织很完整。它的邪灵部队以将军为首，然后是校官、士官长、班长、小兵。

约翰告诚信徒说：“亲爱的弟兄啊，一切的灵，你们不可都信，总要试验那些灵是出于神的不是。”有些知识份子相信撒但，还公开膜拜撒但，组织成撒但教。这些是从大学校园开始。以前不能搬上台面的事，今天都在光天化日之下进行了；他们为所欲为，都是出自地狱狰狞邪恶的撒但。今天，我们周围有人明目张胆地信仰魔鬼。奇怪的是，这种现象竟然发生在唯物主义的年代。过去主张唯物主义的人，绝不会和超自然有任何瓜葛，任何超自然的观念都会被人耻笑的。这和你的智商、在校的成绩没有关系；如果你相信超自然的现象，人们就认为你不够聪明。今天，这一切都变了。很多年轻人陷在这个虚渺的玄学里，因为他们没有受过圣经的教导。约翰在这里一再教导神的儿女要彼此相爱、彼此帮衬。保罗很爱腓立比的信徒，他在腓立比书 1:9 提到：“我所祷告的，就是要你们的爱心在知识和各样见识上多而又多，”

爱是美好的，但我们处在一个刻薄、邪恶的大世界，这个世界会欺骗我们、会欺哄我们。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再作说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！